

วันที่ 14 พฤษภาคม 2568

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายบริหารสำหรับผลการดำเนินงานสำหรับงวด 3 เดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568

เรียน กรรมการผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ฟู้ดโมเมนต์ จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัทฯ”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับงวด 3 เดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568 ดังนี้

การวิเคราะห์และคำอธิบายของฝ่ายบริหาร คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานสำหรับงวด 3 เดือน

สำหรับงวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม	ธุรกิจผลิตและจำหน่าย ชิ้นส่วนไก่แปรรูป (CAV)		ธุรกิจผลิตและจำหน่าย เนื้อไก่ชำแหละ		รวมทุกส่วนงาน	
	2568	2567	2568	2567	2568	2567
หน่วย : ล้านบาท						
รายได้	675	531	1,144	1,206	1,819	1,737
ต้นทุนขาย	(563)	(460)	(962)	(1,071)	(1,525)	(1,531)
ผลการดำเนินงานตามส่วนงาน	112	71	182	135	294	206
อัตรากำไรขั้นต้น	16.6%	13.4%	15.9%	11.2%	16.2%	11.9%
รายได้อื่น					11	4
กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน					1	8
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร					(68)	(70)
ต้นทุนทางการเงิน					(7)	(9)
กำไรจากการดำเนินงาน					231	139
ประมาณการภาษีเงินได้นิติบุคคล					(30)	(2)
ภาษีเงินได้รอตัดบัญชี					(3)	(12)
กำไรสำหรับงวด					198	125
อัตรากำไรสุทธิ					10.9%	7.2%
กำไร - ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่					192	122
กำไร - ส่วนที่เป็นของส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม					6	3
					198	125

ภาพรวมสำหรับผลประกอบการรอบ 3 เดือนของกลุ่มบริษัทฯ ในไตรมาส 1/2568 กลุ่มบริษัทฯ มีรายได้รวม 1,819 ล้านบาท (1/2567 : 1,737 ล้านบาท) เพิ่มขึ้น 82 ล้านบาท (+4.7%) โดยธุรกิจผลิตและจำหน่ายชิ้นส่วนไก่แปรรูปปรุงสุก (CAV) มียอดขาย 675 ล้านบาท (1/2567: 531 ล้านบาท) ยอดขายเพิ่มขึ้น 144 ล้านบาท (+27.1%) มาจากการเติบโตของยอดขายภายในประเทศและส่งออกไปยังประเทศแถบยุโรปเพิ่มมากขึ้น และธุรกิจผลิตและจำหน่ายเนื้อไก่ชำแหละ มียอดขาย 1,144 ล้านบาท (1/2567: 1,206 ล้านบาท) ลดลง 62 ล้านบาท (-5.1%) และมีอัตรากำไรขั้นต้นรวม อยู่ที่ 16.2% (1/2567: 11.9%) ปรับตัวสูงขึ้น 4.3%

ธุรกิจผลิตและจำหน่ายชิ้นส่วนไก่แปรรูปปรุงสุก (CAV) มีปริมาณการขาย 5.0 ล้านกิโลกรัม (1/2567: 3.6 ล้านกิโลกรัม) ที่ราคาเฉลี่ย 135.0 บาทต่อกิโลกรัม (1/2567: 146.7 บาทต่อกิโลกรัม) ปรับลง 11.7 บาทต่อกิโลกรัม โดยที่ต้นทุนขายเฉลี่ยอยู่ที่ 112.6 บาทต่อกิโลกรัม (1/2567: 127.1 บาทต่อกิโลกรัม) ปรับลง 14.5 บาทต่อกิโลกรัม มีผลให้กำไรขั้นต้น สูงขึ้น 2.8 บาทต่อกิโลกรัม โดยมีอัตรากำไรขั้นต้นอยู่ที่ 16.6% (1/2567: 13.4%) อัตรากำไรขั้นต้นที่ดีขึ้น นอกจากราคาวัตถุดิบที่ลดลง ยังมีปัจจัย มาจากความหลากหลายของสินค้าที่ขาย (product mix) และช่วงราคาขายที่แตกต่างจากปีก่อนหน้า

ธุรกิจผลิตและจำหน่ายเนื้อไก่ชำแหละ มีปริมาณการขาย (ไม่รวมรายการขายระหว่างกันในกลุ่มบริษัท) 20.7 ล้านกิโลกรัม (1/2567: 20.5 ล้านกิโลกรัม) ที่ราคาเฉลี่ย 55.2 บาทต่อกิโลกรัม (1/2567: 58.8 บาทต่อกิโลกรัม) ปรับลง 3.6 บาทต่อกิโลกรัม ในขณะที่ ต้นทุนเฉลี่ยอยู่ที่ 46.4 บาทต่อกิโลกรัม (1/2567: 52.2 บาทต่อกิโลกรัม) ปรับลง 5.8 บาทต่อกิโลกรัม มีผลให้กำไรขั้นต้นปรับสูงขึ้น 2.2 บาทต่อกิโลกรัม โดยมีอัตรากำไรขั้นต้นอยู่ที่ 16.0% (1/2567: 11.2%) อัตรากำไรขั้นต้นที่ดีขึ้นมีปัจจัยมาจากราคาวัตถุดิบหลักที่ใช้ผลิตอาหารสัตว์ เช่น ข้าวโพด กากถั่วเหลือง ยังคงปรับตัวลดลง ทำให้ราคาต้นทุนอาหารสัตว์ ซึ่งเป็นต้นทุนหลักที่ใช้ในการเลี้ยงไก่ ราคาเฉลี่ยลดลง

รายได้อื่น เพิ่มขึ้นจาก รายได้จากการขายเศษซากและวัสดุสิ้นเปลืองที่ใช้ในการผลิต และดอกเบี้ยรับที่เกิดจากเงินฝากประจำ กับธนาคารพาณิชย์ โดยมีอัตราดอกเบี้ย 2.0% - 2.3% ต่อปี

กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน ลดลงในช่วงไตรมาส 1/2568 เกิดจากเงินบาทแข็งค่าขึ้น เมื่อเทียบกับสกุลเงินดอลลาร์สหรัฐฯ จากอัตราเฉลี่ย 34.3 บาท/USD ในเดือนมกราคม ลงมาที่ อัตราเฉลี่ย 33.8 บาท/USD ในเดือนมีนาคม อย่างไรก็ตาม มูลค่าการส่งออกไม่ได้รับผลกระทบ และยังคงมีผลกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน เป็นผลมาจากการที่กลุ่มบริษัทฯ มีการทำ Forward contract เพื่อลดความเสี่ยงจากการผันผวนของค่าเงินอย่างต่อเนื่อง ขณะที่ไตรมาสที่ 1/2567 ค่าเงินบาทอ่อนค่าต่อเนื่อง จาก 35.3 บาท/USD ในเดือนมกราคม จนมาอยู่ที่อัตราเฉลี่ย 36.1 บาท/USD ในเดือนมีนาคม

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร คิดเป็น 3.8% ของยอดขาย (1/2567: 4.0% ของยอดขาย) ลดลงเนื่องจาก กลุ่มบริษัทฯ ไม่มีค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ IPO

ต้นทุนทางการเงิน ลดลง 2.0 ล้านบาท เนื่องจาก ผลประกอบการที่เติบโต ทำให้กลุ่มบริษัทฯ มีกระแสเงินสดเพื่อใช้ในการดำเนินงานอย่างเพียงพอ

ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ เพิ่มขึ้นเนื่องจาก มีบัตร BOI ที่หมดอายุระหว่างปี อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทฯ อยู่ระหว่างการดำเนินการขออนุมัติบัตรใหม่

ฐานะการเงิน

	ข้อมูลทางการเงินรวม		ข้อมูลเปรียบเทียบ	
	31 มี.ค. 68	31 ธ.ค. 67	2568 & 2567	
	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท	
สินทรัพย์หมุนเวียน	2,604	2,416	188	7.8%
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	2,315	2,287	28	1.2%
รวมสินทรัพย์	4,919	4,703	216	4.6%
หนี้สินหมุนเวียน	990	945	45	4.8%
หนี้สินไม่หมุนเวียน	297	324	(27)	(8.3%)
รวมหนี้สิน	1,287	1,269	18	1.4%
ทุนที่ออกและชำระแล้ว	1,976	1,976	-	-
ส่วนเกินมูลค่าหุ้น	751	751	-	-
ส่วนต่างจากการรวมธุรกิจภายใต้การควบคุมเดียวกัน	121	121	-	-
กำไรสะสม				
จัดสรรแล้ว - ทุนสำรองตามกฎหมาย	85	85	-	-
ยังไม่จัดสรร	651	459	192	41.8%
รวมส่วนของบริษัทใหญ่	3,584	3,392	192	5.7%
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	48	42	6	14.3%
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	3,632	3,434	198	5.8%
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	4,919	4,703	216	4.6%

กลุ่มบริษัทฯ มีสินทรัพย์หมุนเวียน ณ สิ้นไตรมาส 1/2568 จำนวน 2,604 ล้านบาท (2567: 2,416 ล้านบาท) เพิ่มขึ้น 188 ล้านบาท (+7.8%) มาจาก

1. การเพิ่มขึ้น ของเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด จำนวน 97 ล้านบาท เป็นผลมาจากผลประกอบการที่เติบโต รวมถึงการบริหารวงจรเงินสดให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดยบริษัทมีวงจรเงินสด อยู่ที่ 13 วัน (2567: 19 วัน)
2. การเพิ่มขึ้น ของสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่น (ตัวเงินฝากธนาคารที่มีอายุเกิน 3 เดือนแต่ไม่เกิน 12 เดือน) จำนวน 52 ล้านบาท ซึ่งบริษัทจัดสรรเงินสดบางส่วน มาลงทุนในรูปแบบตัวเงินฝากธนาคาร

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน ณ สิ้นไตรมาส 1/2568 มีจำนวน 2,315 ล้านบาท (2567: 2,287 ล้านบาท) เพิ่มขึ้น 28 ล้านบาท (+1.2%) มาจาก

1. การเพิ่มขึ้น ของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ จำนวน 47 ล้านบาท ส่วนใหญ่มาจากการลงทุนเพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพ กระบวนการผลิตให้สอดคล้องกับแผนการเติบโตของธุรกิจ
2. การลดลง ของสินทรัพย์สิทธิการใช้ จำนวน 15 ล้านบาท เนื่องจาก มีการจัดประเภทของเครื่องจักรทั้งหมด สัญญาเช่าไปเป็นสินทรัพย์ของกลุ่มบริษัทฯ และค่าเสื่อมราคาที่เกิดขึ้นระหว่างงวด

หนี้สิน ณ สิ้นไตรมาส 1/2568 มีจำนวน 1,287 ล้านบาท (2567: 1,269 ล้านบาท) เพิ่มขึ้น 18 ล้านบาท (+1.4%) มาจาก

1. การเพิ่มขึ้น ของภาษีเงินได้ค้างจ่าย จำนวน 29 ล้านบาท เกิดจากการประมาณการภาษีเงินได้นิติบุคคลสำหรับงวด
2. การเพิ่มขึ้น ของเจ้าหนี้การค้า จำนวน 28 ล้านบาท เกิดจากการซื้อวัตถุดิบหลักที่ใช้ในการผลิต เพิ่มขึ้น
3. การลดลง ของเงินกู้ยืมระยะยาวจากธนาคาร จำนวน 23 ล้านบาท เกิดจากการชำระคืนเงินกู้ยืมตามงวดที่ถึงกำหนด ชำระ
4. การลดลง ของเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่น จำนวน 13 ล้านบาท เกิดจากการชำระหนี้จากการซื้อเครื่องจักรและอุปกรณ์

ส่วนของผู้ถือหุ้น ณ สิ้นไตรมาส 1/2568 มีจำนวน 3,632 ล้านบาท (2567 : 3,434 ล้านบาท) เพิ่มขึ้น 198 ล้านบาท (+5.8%) มาจากกำไรสุทธิสำหรับงวด

เหตุการณ์ภายหลังวันที่ในงบการเงิน

ดูหมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ 12

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

.....
นายสุเมธ มาลีสีรังสี
กรรมการบริหาร / ประธานเจ้าหน้าที่ฝ่ายการเงิน
ผู้มีอำนาจรายงานสารสนเทศ
บริษัท ฟู้ดโมเมนต์ จำกัด (มหาชน)

